

* 学部活动 *

关于澜沧江流域综合开发的建议

澜沧江地区考察组*

(北京 100864)

摘要 该建议分析了开发澜沧江流域的重大战略意义,对全面规划水资源开发、水电站建设、矿产开发前期工作、防护林建设、参与大湄公河次区域国际合作以及国家在投资、信贷、政策上加大支持力度等重要问题,提出了咨询意见。

关键词 澜沧江, 湄公河, 综合开发, 国际合作

由中国科学院、中国工程院 6 个学部共 12 位院士及 6 位专家组成的澜沧江考察组,于 1997 年 1 月中旬赴滇进行了为期两周的实地考察,调查了处于 6 个地州、11 个县市境内的 20 多个坝址、电站、矿山、工厂、企业和贫困村,并与云南省各级领导、专家举行了 14 次座谈。考察组经认真讨论研究,提出如下建议供国家决策参考。

1 开发澜沧江流域具有重大的战略意义

1.1 区位重要, 资源丰富

澜沧江-湄公河是世界第六大河,发源于我国青海,经西藏、云南后进入缅甸、老挝、泰国、柬埔寨,在越南胡志明市附近入南中国海,全长 4 880 公里,流域面积 81 万平方公里,入海径流量为黄河的 6.5 倍。上游称澜沧江,长 2 161 公里,全部在我国境内;出境后为湄公河,长 2 719 公里,从我国出境的年径流量 771 亿立方米。流域内水电、矿产、生物、农业、旅游资源极其丰富,是一块待开发的处女地。

1.2 参与湄公河次区域国际合作, 将开辟大西南通往东南亚的战略走廊

亚洲开发银行倡导的大湄公河次区域国际合作,突破了流域自然界限,把沿岸 5 国和我国云南省包括在内,形成 230 万平方公里、2.3 亿人口和国民生产总值达 1 840 亿美元(1994 年)的跨国大市场。东盟又把未来的大东盟和中国大西南一并称之为“扩大的增长圈”,覆盖 580 万平方公里和 6.2 亿人口。澜沧江-湄公河的国际合作则构成这一区域经济一体化的轴心。我国

* 考察组组长:中国科学院院士孙鸿烈 张宗祜 赵鹏大;其他成员:中国科学院院士陈述彭 张新时 周孝信 常印佛 刘宝珺 李博,中国工程院院士陈厚群 石玉林 沙庆林,有关专家郭来喜 许在富 胡鞍钢 张文偿 陈传友 唐咸正

收稿日期:1997 年 6 月 4 日

要从地缘政治、地缘经济的战略高度,积极参加该国际合作计划,充分利用东南亚3 000多万华侨、华人优势,开拓国际市场,共享世界资源,发展互补经济,并使澜沧江-湄公河成为我国大西南沟通东南亚的战略走廊。

1.3 缩小东西部差距,安定边疆

澜沧江流域是少数民族聚居的边疆山区,目前仍属十分贫困的地区。但流域内资源丰富,开发条件好,发展潜力大,可作为国家优先开发区。这对于该地区脱贫致富,缩小东西部差距,发展少数民族地区经济,保持边疆安定,都有重要意义。

2 加快澜沧江资源开发的建议

2.1 以漫湾电站为基础,实现流域水电滚动开发

澜沧江干流集中全流域90%的落差,多为高山峡谷,水电资源丰富。其中下游的772公里区段,落差达882米,规划八级开发,总装机1 555万千瓦,年发电量734.5亿千瓦时,保证出力741.4万千瓦。坝址条件优越,工程量小,淹没损失少,单位千瓦投资在我国十大江河中最低,被称为“水电富矿”,《全国国土规划纲要》(草案)已将其列为19个重点开发区之一。

(1)漫湾水电站。1995年第一期装机125万千瓦已建成,至1996年底累计发电150亿千瓦时。建议以其为基础,成立澜沧江水电开发责任公司,推动流域水电滚动开发。

(2)大朝山水电站。规划装机135万千瓦,年发电量55.9亿千瓦时(小湾电站建成后,可增至67.6亿千瓦时)。该电站已做了大量前期工作,引入国营企业直接投资,组成国家、企业、地方联合办电的新机制,共投入13亿元。建议国家批准立项,1997年开工。

(3)景洪水电站。规划装机150万千瓦,保证出力66.97万千瓦,年发电量72.14亿千瓦时。该电站位置优越,距景洪市5公里,直距250公里内可向泰国、越南、老挝、缅甸供电。已完成可行性预研报告,由中国、泰国联合成立了中泰景洪水电站咨询有限公司。泰方允诺负责筹资建设,80%电力供泰国。目前泰国正同老挝、缅甸洽谈其它水电开发项目,竞争激烈。建议国家批准景洪水电站作为投资、市场“两头在外”项目的试点,争取1998年开工,2005年建成。这样,对推动中、老、缅、泰国际合作区建设,促进西双版纳经济、社会发展均大有裨益。

(4)小湾水电站。为澜沧江中下游梯级的“龙头工程”。规划装机420万千瓦,保证出力185.4万千瓦,年发电量188.9亿千瓦时,总库容151.32亿立方米,有效库容98.95亿立方米,淹没耕地仅3 700多公顷,迁移3.3万人,已完成初步设计。它不仅是西电东送的骨干电源,还将使下游三梯级增加110万千瓦保证出力和41.4亿千瓦时电量,并通过系统调度、蓄洪、补枯等,使云南电力系统增加30亿千瓦时电量,显著改善系统供电质量。对流域的防洪、灌溉、航运、养殖、旅游也十分有利。但其工程艰巨,技术复杂,如双曲拱坝高292米,属世界第一,高坝大库抗震问题亟待攻关研究。应抓紧前期工作,争取2000年动工,2010年前后建成。建议由国家和云南联合解决其前期费用问题。

2.2 全面规划流域水资源开发方案

澜沧江-湄公河虽为丰水性河流,但也潜伏着国际争水危机,泰、越间已多次发生纠纷,影响了泰国东北部灌溉计划的实施。我国地处上游,虽有用水的优先权,但下游沿岸国家十分关

注,曾多次声称,中国必须保证出境水量不得少于天然枯水期最小流量。因此,我国需要全面规划澜沧江流域水资源开发方案,特别是有关南水北调西线方案和引漾(澜江)入洱(海)灌溉宾川、祥云、弥渡、巍山、南涧等干热坝区的方案。同时应深入研究这些调水工程对环境的影响以及对梯级发电和出境最枯流量的影响。

2.3 抓紧作好矿产资源开发的前期工作

以澜沧江为主轴的三江(怒江、澜沧江、金沙江)并流区,是世界级的成矿富集带,已发现4处超大型多金属共生矿,42处大型矿床,以及58种矿产的1100多处矿点。但目前除兰坪铅锌矿等地质勘探工作程度较深外,多数矿床尚待继续探明,如思茅大坪掌是一处很有前景的铜及多金属矿,其开发条件优于西藏昌都玉龙铜矿,但地质勘探量还不够。

2.4 将澜沧江防护林建设列为国家项目

鉴于流域内山高谷深,环境脆弱,极易发生水土流失和滑波、泥石流灾害,澜沧江中下游梯级开发进程中,必须把生态环境保护置于优先地位。为延长水库寿命,保护生态环境,实现可持续发展,建议把澜沧江防护林体系的建设列为国家项目,减少流域内国家下达的木材采伐任务,加速坡改梯和陡坡还林还草的进程。这样也有益于推进国际合作,便于引进建设与环保资金。

3 促进澜沧江流域经济快速发展的若干政策性建议

3.1 将流域开发列入国家计划,优先重点开发

建议将澜沧江流域综合开发和参与大湄公河次区域国际合作正式列入国家中长期计划,作为加快西部发展的优先开发重点区域之一,并组成“国家澜沧江流域开发及大湄公河次区域国际合作领导小组”,由国务院副总理牵头,国家计委、国家科委、外交部、经贸部等和云南省领导参加,负责组织计划的实施。

3.2 增加国家对该地区农业、水利、电力、矿产资源综合开发的投资力度

国家政策性银行应优先选择该地区具有良好开发前景的重大项目,增加资金投入和信贷规模。同时国家计委在考虑贷款分配计划时,应增大云南的比重,至少应达到全国贷款总数5%的水平(现仅0.68%)。

3.3 “以资源换资金”,吸引外商投资

放宽外商对该地区水力发电、矿业开发、基础设施等重大工程项目的投资限制,诸如资本金比例、市场份额、产品价格等方面的限制。允许外商独资、合资建设水电站或合作经营、合作开发建设某些矿山(包括部分金矿),投产五年内减免企业所得税。实行探矿权、采矿权流转(转让、抵押、矿业权交易等),吸引内外资金。具体途径和方式可考虑:允许与外商合资勘查、合作勘查、合资采选,在国内外发行矿业债券、矿业股票,开展矿产品期货交易,通过国外投资管理公司筹集资金,开展补偿贸易,通过金融租赁,以矿业权抵押寻求贷款等。

3.4 大力开发境外资源,充分利用境外市场

积极鼓励国内厂商在周边国家以独资和合资方式开发森林、耕地、矿产资源,逐步建立邻国境外木材、热带生物产品、粮食、油气、锰矿、玉石、钾盐供应基地,同时积极开展边境贸易及转让贸易,促进我国轻工产品、机电产品、建筑材料等出口增长,主动开拓东南亚地区新的外需市场,进一步发展与周边国家的经济、资源互补关系。

3.5 增加中央银行对云南的信贷规模,实现存贷平衡

1990年云南省银行存贷差为15.1亿元,1995年扩大为152.3亿元,1996年又扩大为220.1亿元;1995年该省贷款额仅占全国贷款总额的2.06%,低于该省人口占全国总人口比重3.29%的水平。因此中央银行应增加对云南的信贷规模,使这一低收入的少数民族地区各类存款总额“取之于当地,用之于当地”,达到存款与贷款的总量动态平衡或基本平衡。

3.6 尽快实行规范、公平的财政转移支付制度,有区别地分配中央财政转移额

实行财政转移支付有两个最重要的参考指标:一是人均GDP相对于全国人均水平;二是本省少数民族人口占总人口的比重。原则上,人均GDP水平越低、少数民族人口比重越高的地区,所获人均中央财政援助额的加权系数应越大。1995年云南省人均GDP仅相当于全国人均水平的58%(1978年不变价),少数民族人口占全省总人口的1/3,应当获得较高的人均中央财政援助额。

3.7 实行全国基本公共服务均等化目标,向欠发达地区“雪中送炭”

云南不仅人均GDP大大低于全国人均水平,而且人文发展指标也低于全国人均水平。中央有关部门应尽快制订全国公共服务最低标准,包括“2000年人人受教育”的基础教育服务、“2000年人人享有健康”的基本卫生服务与计划生育服务、“人人吃清洁水”的供水服务、“村村通电”的供电服务、“2000年基本消除绝对贫困人口”等目标。尔后,中央有关部门仅负责援助低于全国最低标准的欠发达地区,使他们普遍享有基本的公共服务,不再对那些高于全国平均水平的发达地区“锦上添花”。